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У світі нового Закону України про вищу освіту 
головними стратегічними напрямками діяльності 
викладачів, що працюють зі слухачами факуль-
тетів підвищення кваліфікації, є поліпшення яко-
сті підготовки шляхом удосконалення педагогіч-
ного та наукового процесів з урахуванням засто-
сування нових технологій [11]. На кафедрі фар-
макології слухачів знайомлять з цілим набором 
інформаційних технологій, які вони можуть 
впроваджувати в педагогічний процес, а саме з 
програмованим навчанням, експертними систе-
мами, мультимедіа, імітаційним моделюванням 
в ситуаційних завданнях, що може допомогти в 
подальшій діяльності викладачам підвищити пі-
знавальний інтерес та творчу активність студен-
тів [5]. 

Особистісно орієнтоване навчання слухачів 
сприяє максимальному розвитку їх творчих на-
вчальних здібностей, вихованню самостійного 
мислення, індивідуальної відповідальності, якос-
ті подальшої професійної підготовки студентів. 
Слухачі відзначають позитивні основи при вико-
нанні самостійних завдань: надання можливості 
творчої самореалізації особистості, можливість 
пізнання нового для отримання додаткових 
знань, більш глибоке засвоєння матеріалу, роз-
виток індивідуальних якостей особистості, виро-
блення своєї точки зору з питання, що вивчаєть-
ся [4]. Необхідно оновити навчально-методичну 
документацію для факультету підвищення ква-
ліфікації, створити моделі віртуальної реальнос-
ті, модернізувати викладання матеріалу слуха-
чам з метою формування клінічного мислення, 
тобто забезпечити сприйняття теоретичних і де-
яких практичних навичок з фармакології. Особ-
ливе значення слід надати складанню учбових 
програм кожної кафедри для підвищення квалі-
фікації викладачів з урахуванням актуалізації, 
більшої практичної спрямованості, упроваджен-
ню симуляційного навчання, дистанційних тех-
нологій та інтерактивних методів навчання [13]. 

Слухачі факультету підвищення кваліфікації 
викладачів на кафедрі фармакології двічі прохо-
дять тестовий контроль. Двічі проведений конт-
роль дозволяє вимірювати навчальні досягнення 

зі спеціальних набутих знань по фармакології в 
динаміці, оцінивши динаміку якості навчання 
слухача на кафедрі [1]. На кафедрі фармакології 
знайомлять з двома формами тестів, але в пер-
шу чергу з тими, які складені за вимогами 
«КРОК» та мають коротку однозначну відповідь. 
Однак показують і тести, що мають складні від-
повіді, які потребують розвинутого клінічного ло-
гічного мислення [10]. Хоча перевагою є комп'ю-
терне тестування, мала кількість комп'ютерів на 
кафедрі вимагає проведення паперового тесту-
вання. Однак і таке тестування дозволяє скласти 
достовірну думку про знання слухачів. 

Зважаючи на реалізацію європейських засад 
неподільності викладання, навчання та дослід-
ницької роботи, що проголошується на навчаль-
но-практичних конференціях слухачів ФПК, на 
кафедрі фармакології на першому занятті зна-
йомлять з основами наукових досліджень кафе-
дри [3]. Головним загальнодержавним підручни-
ком, рекомендованим слухачам ФПК як ІІІ-ІV, так 
і І-ІІ ступеню акредитації є «Фармакологія» [18]. 
В зв’язку з тим, що на сьогодні відмічена загаль-
ноєвропейська тенденція, що є і в Україні, до 
збільшення чисельності осіб старших вікових 
груп серед населення України, слухачів ФПК 
знайомлять з підручником «Геріатрична фарма-
кологія», що був підготовлений і надрукований 
викладачами кафедр фармакології Національ-
ного медичного університету ім. О.О. Богомоль-
ця та Запорізького державного медичного уні-
верситету [15]. Крім того, на рівні найсучасніших 
досягнень науки і практики із застосуванням те-
рмінології за новими міжнародними номенклату-
рами підготовлений підручник «Загальна фар-
макологія», який також сприяє оволодінню слу-
хачами ФПК основ фармакології та модернізації 
навчального процесу[16]. 

В зв’язку з тим, що слухачів ФПК на загаль-
них лекціях та лекціях з фармакології знайом-
лять з основами нових сучасних розділів фарма-
кології, такими як «Нанофармакологія» та «Ква-
нтова фармакологія», саме в підручнику «Зага-
льна фармакологія» надані головні визначення 
цих дисциплін, їх завдання і підходи. Додаткові, 
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більш глибокі знання з нанофармакології та ква-
нтової фармакології слухачі отримують на за-
няттях зі спеціальної фармакології, де, напри-
клад, можна більш детально зупинитися на вла-
стивостях наночастинок важких металів при роз-
гляді теми «Фармакологія антисептиків». Засво-
єнню знань з квантової фармакології сприяють 
заняття з фармакології антигіпертензивних та 
антиангінальних засобів. Опануванню знань цих 
розділів, а також складанню контролю щодо ас-
пектів квантової та нанофармакології, допома-
гають знання, отримані слухачами з інтернету 
[21]. 

Звичайно, для слухачів ФПК очного та заоч-
ного навчання велике значення мають програми 
та підручники для самостійного навчання. Не-
зважаючи на створення співробітниками кафед-
ри посібника для проведення дистанційного на-
вчання зі студентами заочної форми фармацев-
тичного факультету, ця форма не набула засто-
сування [17]. Слухачів ФПК лише знайомлять з 
цим посібником, як одним із сучасних електрон-
них засобів навчання і інформаційних ресурсів, 
та наголошують, що дистанційне навчання до-
зволяє покращити підготовку викладачів, а на-
далі і студентів на додипломному і післядиплом-
ному етапі підготовки [9]. 

Слухачам медичних училищ первинної фор-
ми навчання, де буває в середньому 5-6 осіб, 
можна запропонувати при проходженні теми 
«Фармакологія засобів, що впливають на афе-
рентну інервацію» метод «Мозкового штурму», 
щоб слухачі швидко дали відповідь на питання 
щодо визначення місцевих анестетиків, їх кла-
сифікації за хімічною будовою, клінічними пока-
заннями, механізмом дії, назвати основні фар-
макодинамічні та основні побічні ефекти [20]. 
При занятті зі слухачами ФПК ІІІ-ІV рівня акреди-
тації можна застосувати метод кейсів, запропо-
нувати призначення ліків для допомоги при пе-
редозуванні серцевими глікозидами, коли більш 
виражена брадикардія або з’являються екстра-
систоли. Можна запропонувати вибрати оптима-
льний варіант призначення лікарських засобів 
для лікування виразкової хвороби шлунка і два-
надцятипалої кишки. 

Технологія викладання слухачам ФПК повин-
на включати не тільки інформаційну, але і орга-
нізаційну діяльність, тобто підготовку слухачами 
самостійних робіт, які включають елементи пе-
дагогіки та фармакології, що розширюють знан-
ня з цих предметів, підвищують рівень індивіду-
алізації навчання. При цьому обов’язково засто-
совуються інтернет-ресурси, що комплексно по-
єднують традиційні методи навчання з новітніми 
інформаційними технологіями [14]. 

Слухачі І-ІІ рівня акредитації готують самос-
тійні роботи, що присвячені діловій грі з викори-
станням методу кооперативних груп як інтерак-

тивні технічні з залученням викладачів латинсь-
кої мови. Опанування рецептурною, хімічною 
номенклатурою та лікарськими формами відбу-
вається завдяки кооперативній груповій навча-
льній діяльності. Слухачам І-ІІ рівня акредитації 
пропонується тема самостійної роботи, 
пов’язана з використанням методу міждисциплі-
нарної конференції ідей на заняттях з фармако-
логії, наприклад, присвяченій препаратам гор-
монів щитоподібної та паращитоподібної залози, 
їх синтетичним замінникам і антагоністам. Адже 
метод міждисциплінарної конференції дає змогу 
всебічно та систематично досліджувати стаціо-
нарні та нові відомості щодо фармакології вище-
зазначених засобів. 

При підготовці самостійної роботи слухачами 
ФПК І-ІІ та ІІІ-ІV рівнів акредитації за певною те-
мою, присвяченою, наприклад, розробці практи-
чного заняття на тему «Лікарські засоби, що 
впливають на передачу збудження в холінергіч-
них або адренергічних системах», слухачі про-
понують розв’язання основних питань, що вмі-
щують слова таких базисних препаратів як атро-
пін або адреналін. Важливим для подальшої ді-
яльності є складання алгоритмів невідкладної 
допомоги при гострих отруєннях. При поданні 
плану і організації структури заняття за темою 
«Антигіпертензивні засоби», слухачі ФПК ІІІ-ІV 
рівнів акредитації детально описують методи 
контролю і навчання та матеріали методичного 
забезпечення на підготовчому та основному 
етапі заняття та розраховують відсоток часу у 
хвилинах кожного завдання від загального часу 
тривалості заняття.  

Для слухачів ФПК ІІІ-ІV рівнів акредитації ве-
лике значення має читання проблемної лекції. 
Лекції за темою «Фармакологія лікарських засо-
бів, які впливають на серцево-судинну систему» 
дозволяють врахувати індивідуальну манеру ле-
ктора, наукову тематику кафедри, специфіку 
тем, що є складовими цієї лекції. У вступі лектор 
може запропонувати історичний екскурс, вклю-
чаючи нові факти, наприклад, з історії створення 
препаратів групи нітратів або інгібіторів ангіоте-
нзинперетворюючого ферменту. Під час про-
блемної лекції лектор повинен підготувати кілька 
проблемних (наприклад, щодо більш достовір-
ного механізму дії препаратів) та інформаційних 
(наприклад, про вчених, які вперше встановили 
науковий факт за темою) питань, які скеровують 
навчально-пізнавальну діяльність слухачів. 

Інноваційна лекційна діяльність передбачає 
перехід від інформаційно-пояснювального на-
вчання до інноваційно-діяльного, тому лекцію 
можна побудувати з залученням лекторів інших 
кафедр, щоб створити лекцію-пресс-
конференцію, лекцію-бесіду, лекцію-диспут [2]. 
Для слухачів ФПК ІІІ-ІV рівня акредитації часто 
застосовують лекцію-бесіду або діалог з аудито-
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рією, при цьому необхідно постійне оформлення 
лекцій з залученням нового ілюстраційного ма-
теріалу з постійним зв’язком між лектором та 
слухачами. Певне значення для проведення он-
лайн лекцій мають дистанційна участь лектора в 
лекціях, відео-конференціях та семінарах [12]. 
На такій лекції слід підкреслити, що хоча побічна 
дія ліків існує поки є лікарські засоби, цю необ-
хідно зменшити [6]. 

Таким чином, перегляд принципів та методо-
логії якості освіти на факультеті підготовки ви-
кладачів повинен проводитися з забезпеченням 
прозорого та суворого контролю якості при за-
стосуванні традиційних методів викладання та 
розробки нових методів, адаптуючи систему ви-
щої освіти України до норм, стандартів і основ-
них принципів європейського простору вищої 
освіти. Покращення знань слухачів ФПК з фар-
макології поліпшує впровадження електронних 
освітніх ресурсів, імітаційне моделювання, за-
стосування мультимедійної техніки [8]. Освітні 
інноваційні технології розвивають всі види пізна-
вальної діяльності слухачів ФПК, сприяють мо-
тивації їх до активного безперервного професій-
ного розвитку. 
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Реферат 

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРЕПОДАВАНИЯ ФАРМАКОЛОГИИ СЛУШАТЕЛЯМ НА ФАКУЛЬТЕТЕ ПОВЫШЕНИЯ 
КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ 
Горчакова Н.А., Чекман И.С.  
Ключевые слова: повышение квалификации преподавателей, информационные технологии, учебники, пособия, лекции. 

Работа посвящена личностно-ориентированному обучению слушателей на факультете повышения 
квалификации преподавателей на кафедре фармакологии Национального медицинского университе-
та имени О.О. Богомольца. Приведены примеры информационной и организационной деятельности 
преподавателей кафедры, использование информационных ресурсов, учебников, пособий слушате-
лями медицинских вузов Украины, а также медицинских училищ и колледжей. 

Summary 

SCIENTIFIC AND METHODICAL BASES OF TEACHING PHARMACOLOGY AT EXTENSION COURSES FOR HEALTHCARE AND 
MEDICAL EDUCATORS 
Gorchakova N.A., Chekman I.S. 
Key words: extension courses, healthcare and medical educators, informational technology, textbooks, lectures. 

The work describes scientific and methodical bases of teaching pharmacology at extension courses for 
healthcare and medical educators at the Department of Pharmacology in O. O. Bogomolets National medical 
University. We analysed the examples of the informational and organized activity of the department teachers 
and text books preparation. All listeners of the faculty were tested twice and prepared independent written 
works. The trainers of the department deliver problematic lectures to the listeners in the forms of lecture-
press conferences, lecture-conversations, lecture-debates. The department teachers used the informational 
resources and the new pedagogic methods such as brainstorming and case-method, method of cooperative 
groups. There are different programs for the listeners of the I-II and III-IV levels of the accreditation. The 
listeners are used the internet resources. Also for the listeners’ knowledge improvement the department 
teachers used election educational resources applying, multimedia technique. Educational innovative 
technologies help motivate them for further active professional development. 


